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Задания III этапа XXIII Всероссийской олимпиады школьников по 

биологии. 2007 год 

8 класс 
Задание 1 

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 

ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете 
наиболее полным и правильным. Перед буквой выбранного ответа поставьте 
знак «+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Корень обладает положительным геотропизмом благодаря зоне 

а) роста     б) всасывания  в) деления  г) корневому чехлику 

2. Нисходящий ток веществ в стебле осуществляется по 

а) флоэме  б) камбию  в) ксилеме  г) паренхиме 

3. Супротивное листорасположение характерно для 

а) липы  б) сирени  в) дуба  г) лиственницы 

4. Два типа побегов – прямостоячие и ползучие образуются у  

а) одуванчика    б) подорожника большого 

в) живучки ползучей   г) клевера ползучего 

5. Выделение эфирных масел осуществляется 

а) кроющими волосками  б) железистыми волосками 

в) устьицами    г) гидатодами 

6. Воронковидные и трубчатые цветки встречаются у представителей 

семейства 

а) Пасленовые  б) Розовые  в) Сложноцветные г) Лилейные 

7. До прорастания семя защищено околоплодником у 

а) фасоли   б) мака  в) сурепки   г) лещины 

8. Для двудольных, как и однодольных растений характерны признаки 

а) питательные вещества запасаются в семени 

б) в семени развиты две семядоли 

в) развита стержневая корневая система 
г) наличие у листьев перистого жилкования  

9. Сырьем для производства питательной среды в микробиологических 

исследованиях являются водоросли 

а) бурые  б) зеленые   в) красные   г) оранжевые 

10. Лист, состоящий из двух частей (стерильной и фертильной) развивается у  

а) щитовника мужского   б) страусника обыкновенного 

в) гроздовника многораздельного  г) кочедыжника женского 

11. У паразитических и морских простейших отсутствуют 

а) пищеварительные вакуоли  б) ложноножки 

в) ядро      г) сократительные вакуоли 

12. Мешковидная кишечная полость без выростов (септ) характерна для 

а) гидроидных полипов  б) коралловых полипов 
в) сцифоидных медуз   г) всех представителей кишечнополостных 
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13. На рисунке показана одна из систем органов 
печеночного сосальщика. Это система органов 
а) нервная    б) половая 
в) выделительная  г) пищеварительная 

14. Дождевого червя очень сложно вытащить из 
норки, так как  
а) неразвиты конечности 
б) по слизи, выделяемой кожными железами он 
выскальзывает из рук 
в) хорошо развиты мышечные слои кожно-мускульного 
мешка 
г) щетинки, расположенные на теле, ориентированы 
определенным образом 

15. Из ниже перечисленных видов к головоногим 
моллюскам НЕ относится 
а) устрица  б) каракатица  в) кальмар   г) наутилус 

16. Только для паукообразных характерен признак 
а) тело состоит из головогруди и брюшка 
б) органы осязания – одна пара усиков 
в) органы зрения – 4 пары простых глаз 
г) дыхание атмосферным воздухом с помощью легких или трахей 

17. Переносчиком клещевого энцефалита НЕ является 
а) чесоточный зудень    б) иксодовый клещ 
в) таежный клещ     г) собачий клещ 

18. К насекомым с неполным превращением относятся 
а) прямокрылые, двукрылые   б) полужесткокрылые, равнокрылые 
в) жесткокрылые, чешуекрылые  г) перепончатокрылые, стрекозы 

19. В прудовых хозяйствах занимаются разведением 
а) форели  б) стерляди   в) горбуши   г) карпа 

20. Из  земноводных  животных  древесный образ жизни ведет  
а) травяная лягушка   б) квакша обыкновенная 
в) лягушка голиаф   г) рогатая лягушка 

21. К поясу передних конечностей пресмыкающихся НЕ относится 
а) ключица     б) коракоид (воронья кость) 
в) лопатка     г) грудина 

22. Среди пресмыкающихся наиболее прогрессивные черты строения 
характерны для 
а) ящериц  б) змей  в) черепах   г) крокодилов 

23. Пищеварительную систему птиц от других позвоночных отличает признак 
а) отсутствие зубов   б) многокамерный желудок 
в) расширение пищевода –  зоб г) толстый кишечник, переходящий в клоаку 

24. У жвачных парнокопытных отделом желудка, из которого отрыгивается 
полупереваренная пища для вторичного пережевывания, является 
а) рубец  б) сетка  в) книжка  г) сычуг 

25. Ярким примером приспособлений к недостаточной освещенности 
является такая жизненная форма растений, как 
а) суккуленты  б) кустарники  в) лианы  г) стланики 

1 

3 

2
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Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 

каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество 25 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 15 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В 

случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Видоизмененные корни, выполняющие функцию запаса питательных 

веществ 

а) ходульные   б) корнеплоды  в) корневые шишки 

г) воздушные   д) досковидные  
2. К листьям низовой формации можно отнести 

а) семядольные листья    б) прилистники 

в) прицветники      г) ассимилирующие листья 
д) чешуевидные листья в основании побега 
3. Дифференцированный мезофилл листа можно обнаружить у растений 

а) голосеменных     б) светолюбивых покрытосеменных 
в) тенелюбивых покрытосеменных г) теневыносливых покрытосеменных 
д) мхов 
4. Годичные кольца образуются в стебле растений 

а) коре б) сердцевине в) древесине г) лубе д) склеренхиме 
5. При рассмотрении подземного видоизмененного побега  выделяют 

а) верхушечную почку  б) стебель    в) узел 

г) междоузлие   д) пазушные почки 

6. Простыми соцветиями являются 

а) корзинка б) щиток  в) султан  г) колос д) метелка 
7. Сочный околоплодник, образуемый в результате разрастания 

мезокарпия развивается у 

а) апельсина   б) вишни    в) томата 
г) граната    д) крыжовника 
8. В пищеварительном тракте человека могут паразитировать 

а) дизентерийная амеба  б) лямблия   в) трипаносома 
г) малярийный плазмодий  д) лейшмания 
9. Современными организмами, подтверждающими происхождение 

многоклеточных животных от одноклеточных, считают 

а) актинию    б) губку    в) вольвокса 
г) трихоплакса   д) сфероцию 

10. Признаками типа Кишечнополостные являются 

а) радиальная симметрия   б) двухслойное строение 
в) наличие гастральной полости  г) наличие стрекательных клеток 

д) сидячий образ жизни 

11. Приспособления двустворчатых моллюсков к малоподвижному образу жизни 

а) редукция головы    б) вводной и выводной сифоны 

в) пассивное питание – фильтрация г) раздельнополость 
д) нервная система разбросанно-узлового типа 
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12. Крылья у летающих насекомых расположены на 

а) головогруди   б) переднегруди   в) среднегруди 

г) заднегруди   д) передних сегментах брюшка 
13. На рисунке изображена безногая ящерица – желтопузик. Как и похожая на 
нее змея – желтобрюхий полоз, это животное 
а) всегда заглатывает свою добычу целиком 

б) яростно кусается, если человек его потревожит 
в) имеет сухую кожу, покрытую роговыми чешуйками и 

щитками 

г) использует для осязания язык 

д) имеет веки, защищающие глаза 
14. Адаптациями птиц к полету являются 

а) редукция зубов   б) пневматические кости 

в) редукция одного яичника  г) наличие воздушных мешков 
д) четырехкамерное сердце 
15. К плацентарным млекопитающим относятся отряды 

а) Насекомоядные   б) Грызуны   в) Сумчатые 
г) Яйцекладущие    д) Рукокрылые 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 
каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок 

участник может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. 
Максимальное количество 37,5 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (15 суждений) 

1. + В клетках растений встречающиеся кристаллы образованы солями 

угольной и щавелевой кислот. 
2. – Все двудольные покрытосеменные растения имеют надземный способ 

прорастания семян. 

3. – Органами газообмена и транспирации у растений являются устьица, 
гидатоды, чечевички. 

4. + Основание листа может разрастаться, образуя прилистники, раструб или  

влагалище. 
5. – Водоросли обитают только в воде. 
6. + У плаунов из споры образуется подземный или полуподземный заросток 

– гаметофит. 
7. – У двудольных растений во взрослом состоянии различают три типа 
корневых систем: стержневую, мочковатую и придаточную. 

8. – Азотфиксирующие клубеньки образуются на корнях только бобовых 
растений. 

9. + Для гидры пресноводной характерно внутриклеточное и 

внутриполостное пищеварение. 
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10. + В кишечнике и печени ракообразных происходит расщепление и 

всасывание пищи. 

11. – Синантропными называются животные, избегающие соседства с человеком. 

12. – Половое размножение – это размножение, происходящее с участием двух 
организмов. 
13. + Среди пресмыкающихся есть виды, жизнь которых связана только с 
водной средой. 

14. – Развитие потовых желез у позвоночных связано с переходом к наземному 

образу жизни. 

15. + Желчный пузырь не относится к железам, так как не имеет железистых 
клеток. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество 15 баллов. 

Задание 4 

Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами  

А и Б), приведенные в каждом пункте этого раздела, и дайте ответ в 

форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Вероятность возникновения боковых корней на главном корне. = 

Б. Вероятность возникновения боковых корней на придаточном корне.  
2. А. Степень развития эндосперма в зрелом семени злаков. > Б. Степень 
развития эндосперма в зрелом семени бобовых растений.  

3. А. Количество клеток, образуемое при бесполом размножении 

хламидомонады. < Б. Количество клеток, образуемое при бесполом 

размножении вольвокса. 
4. А. Количество годичных колец у ствола дерева, растущего при 

благоприятных климатических условиях. = Б. Количество годичных колец у 

ствола дерева, растущего в стрессовых условиях. 
5. А. Количество каротиноидов в листе березы летом. = Б. Количество 

каротиноидов в листе березы осенью. 

6. А. Разнообразие видового состава травянистых растений в еловом лесу. < 

Б. Разнообразие видового состава травянистых растений в сосновом лесу. 

7. А. Интенсивность размножения дрожжей при низких температурах. >  

Б. Интенсивность размножения дрожжей в питательной среде богатой сахаром. 

8. А. Разнообразие пресноводных многощетинковых кольчатых червей. < 

Б. Разнообразие морских многощетинковых кольчатых червей. 

9. А. Количество взмахов крыльев бабочки в 1 секунду. < Б. Количество 

взмахов крыльев комара-звонца в 1 секунду. 

10. А. Продолжительность жизни личинки майского жука. > 

Б. Продолжительность жизни взрослой особи майского жука. 
11. А. Относительный размер мозжечка рыб. > Б. Относительный размер 

мозжечка земноводных. 
12. А. Встречаемость живорождения среди ящериц. > Б. Встречаемость 
живорождения среди крокодилов. 
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13. А. Количество яиц в кладке птиц с гнездовым типом развития. <  

Б. Количество яиц в кладке птиц с выводковым типом развития. 
14. А. Количество камер сердца у яйцекладущих млекопитающих. =  

Б.  Количество камер сердца у плацентарных млекопитающих. 
15. А. Степень развития резцов, клыков и коренных зубов у хищников. >  

Б.  Степень развития резцов, клыков и коренных зубов у непарнокопытных. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно отмеченное 
сопоставление. Максимальное количество 15 баллов. 

Задание 5 

Большинство растений получают элементы минерального питания 

через корень из почвы, но есть и исключения. Каким образом растения 

могут получать элементы питания из внешней среды помимо корневой 

системы или при ее отсутствии? Приведите примеры таких растений. 

Такие виды встречаются как среди низших, так и высших растений. 

Особенности их питания связаны с условиями обитания – климатом, типом 

почв, биотическими взаимоотношениями, сложившимися в результате 
эволюции. Мы можем выделить следующие способы получения питательных 
веществ растениями: 

а) водоросли и лишайники не имеют корневой системы, поэтому 
минеральные вещества поступают в эти растения через всю поверхность тела;  
ризоиды, развивающиеся у водорослей только закрепляют, удерживают организм 

на субстрате; у лишайников ризоиды могут поглощать вещества из субстрата, но 
большая часть их поглощается талломом; у некоторых видов мхов (сфагнум) корни 

также отсутствуют, поглощение воды идет стеблями и листьями; 

б) эпифиты (многие орхидеи, папоротники, бромелии и т.д., обитающие 
в тропических лесах и поселяющиеся на стволах и ветвях деревьев) имеют 
различные приспособления: корневые гнезда, листья-воронки, сильное 
опушение, наличие веломена – водопоглощающей ткани в корнях и т. д., 

которые улавливают воду с минеральными солями из воздуха. Возникновение 
их в процессе эволюции связано, видимо, с обитанием в тенистых, влажных 
лесах, где они поднимались из сумерек к свету; 

в) растения, живущие в симбиозе с азотфиксирующими микроорганизмами в 
условиях дефицита азота в почве (все представители семейства Бобовые, ольха, 
облепиха), получают его из воздуха благодаря азотфиксаторам;  

г) растения полупаразиты (погремок большой, марьянник луговой) не 
утратили автотрофный способ питания, корневая система развита слабо, 

поэтому они используют корни растения-хозяина для получения воды и 

минеральных веществ; 
д) у растений-паразитов (петров крест) отсутствуют фотосинтезирующие 

ткани и корневая система. С помощью гаусторий (корневых присосок) они 

прикрепляются к корневой системе растения-хозяина и питаются за его счет; 
е) микориза: деревья используют мицелий грибов для дополнительного 

поглощения воды и растворенных веществ; семена орхидных очень мелкие с 
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небольшим запасом питательных веществ могут прорасти только при 

образовании микоризы; заросток плаунов подземный или полуподземный, 

сам питаться не может, питательные вещества также поставляет мицелий; 

ж) насекомоядные растения (росянка, непентес, венерина мухоловка) 
обитают на почве, бедной азотом, поэтому пополняют его дефицит за счет 
ферментативного разложения тел насекомых. 

Критерии оценок: по 2 балла ставится за описание способа получения 

питательных веществ, по 2 балла – за приведение примеров растений. 

Максимальное количество 30 баллов. 

9 класс 
Задание 1 

Задание включает 25 вопросов, к каждому из них предложено 4 

варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который 

вы считаете наиболее полным и правильным. Перед буквой выбранного 

ответа поставьте знак «+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Фитофтора относится к 

а) архебактериям   б) плесневым грибам 

в) низшим грибам   г) лишайникам 

2. Бактерии являются возбудителями 

а) оспы  б) чумы   в) коревой краснухи  г) гепатита 

3. К корнеотпрысковым растениям НЕ относят 

а) щавель малый и осину 

б) осот полевой и бодяк полевой 

в) облепиху крушиновидную и льнянку обыкновенную 

г) пшеницу и одуванчик 

4. Цветки семейства Сложноцветных, которые НЕ имеют ни пестиков, ни 

тычинок 

а) язычковые б) трубчатые в) воронковидные  г) ложноязычковые 

5. Запасные белки у растений накапливаются в больших количествах в 

а) хлоропластах     б) центриолях 
в) клеточном соке    г) митохондриях 

6. Подземные видоизмененные побеги образуются у 

а) картофеля  б) батата  в) георгина  г) чистяка 

7. Женский гаметофит голосеменных растений образуется из 
а) яйцеклетки  б) архегония в) мегаспоры г) микроспоры 

8. Органом дыхания обыкновенного прудовика является(-ются) 

а) жабры  б) трахеи  в) легкое  г) вся поверхность тела 

9. Бычий цепень и печеночный сосальщик относятся к 

а) одному отряду    б) разным отрядам одного класса 
в) разным классам одного типа  г) разным типам 

10. Рабочие муравьи являются 

а) недоразвившимися самцами и самками б) недоразвившимися самцами 

в) недоразвившимися самками   г) гермафродитами 
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11. Из перечисленных рыб к скатам относится 

а) пилонос     б) рыба-молот 
в) пила-рыба    г) морской ангел 

12. В типе Хордовые дифференциация головного мозга на пять отделов 

впервые встречается у представителей класса 

а) Головохордовые б) Круглоротые  в) Рыбы  г) Амфибии 

13. В организме позвоночных животных некоторыми железами 

выделяется кислота 

а) серная  б) азотная   в) соляная  г) уксусная  

14. Сила, развиваемая мышцей при постепенном увеличении ее длины 

а) не меняется    б) сначала растет, затем уменьшается 
в) сначала падает, затем увеличивается   г) уменьшается 

15. В отличие от взрослого человека у ребенка до 6-7 лет отсутствуют 

а) резцы     б) клыки 

в) малые коренные зубы  г) большие коренные зубы 

16. Клетки слизистой оболочки имеют ворсинки в 

а) желудке     б) тонком кишечнике 
в) толстом кишечнике   г) во всех названных отделах 

17. В наибольшем количестве организм человека теряет тепло при 

а) дыхании     б) выделении пищеварительных соков 
в) потоотделении   г) выведении мочи и экскрементов 

18. Гормон роста синтезируется в 

а) надпочечниках   б) щитовидной железе 
в) гипофизе    г) поджелудочной железе 

19. Конкурентные отношения характерны для пары видов 

а) лиса и воробей   б) сова и воробей 

в) заяц и сова    г) лиса и сова 

20. Типичным примером комменсализма можно считать 

а)  сожительство клубеньковых бактерий и бобовых растений 

б) взаимоотношение льва и растительноядных копытных 
в) использование непаразитическими формами насекомых нор грызунов в 
качестве убежищ 

г) отношения рака-отшельника и актинии 

21. Агроценозы отличаются от естественных биоценозов 

а) низкорослыми и болезненными растениями 

б) низким видовым разнообразием 

в) низкой плотностью популяций консументов 
г) высоким биоразнообразием 

22. Впервые опытным путем доказал отсутствие самозарождения у 

насекомых 

а) Антонио ван Левенгук   б) Франческо Реди 

в) Анри Фабр     г) Луи Пастер 

23. Ионы магния входят в состав 

а) гемоглобина  б) инсулина в) хлорофилла  г) тироксина 
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24. В лейкопластах происходит 

а) синтез АТФ      б) синтез гликогена 
в) синтез ассимиляционного крахмала  г) синтез вторичного крахмала 

25. Гликокаликс характерен для клеток 

а) растений  б) животных в) грибов   г) бактерий 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 

каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество 25 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 15 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В 

случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. В качестве объектов биомониторинга, как правило, используют 

лишайники 

а) эпиксильные   б) эпифитные   в) эпилитные 
г) эпигейные   д) эпифильные 

2. В составе жилки листа можно обнаружить 

а) ситовидные трубки с клетками спутницами   б) сосуды 
в) склеренхиму  г) уголковую колленхиму  д) паренхиму 

3. Растения, у которых имеется симбиоз с клубеньковыми бактериями 

а) ольха  б) дуб в) люпин  г) лютик  д) клевер 

4. Кислород при фотосинтезе выделяют 

а) зеленые бактерии  б) пурпурные бактерии в) цианобактерии 
г) зеленые водоросли  д) высшие растения 

5. Из перечисленных классов к типу Кишечнополостные НЕ относятся 

а) корненожки   б) сцифоидные медузы 
в) гидроидные полипы  г) коралловые полипы  д) ресничные черви 

6. Среди брюхоногих моллюсков по типу питания есть 

а) фитофаги   б) хищники   в) паразиты 
г) фильтраторы   д) падальщики 

7. Половое размножение печеночного сосальщика происходит в 

а) воде    б) теле моллюска  в) организме человека 
г) организме крупного рогатого скота   д) организме рыбы 

8. Различные виды насекомых из отряда Двукрылых питаются 

а) нектаром и цветочной пыльцой 
б) разлагающимися органическими веществами 
в) кровью позвоночных животных и человека 
г) другими насекомыми      д) древесиной 

9. Жировые отложения в организме позвоночных животных выполняют 

функцию 

а) теплоизолирующую  б) энергозапасающую  в) водозапасающую 
г) накопления вредных веществ и метаболитов 
д) катализирующую обмен веществ 
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10. В случае опасности ящерица ушастая круглоголовка 

а) спасается бегством  б) окрашивается под цвет субстрата и затаивается 
в) принимает угрожающую позу  г) отбрасывает хвост 
д) «тонет» в песке 

11. В первые дни космического полета у пилота происходят следующие 

изменения (патофизиология) 

а) головная боль    б) отечность ног 
в) уменьшение секреции антидиуретического гормона 
г) уменьшение массы тела 
д) увеличение тонуса мышц-сгибателей 

12. В синтезе биологически активных веществ принимают участие 

следующие органы тела человека 

а) гипофиз     б) жировая ткань   в) сердце 
г) поджелудочная железа  д) печень 

13. Пение соловья 

а) привлекает самку своего вида 
б) помогает разграничить индивидуальные участки самцов 
в) отвлекает хищников от гнезда с насиживающей самкой 

г) способствует межвидовой этологической изоляции 

д) выполняет эстетическую функцию 

14. Из эктодермы у хордовых животных образуются 

а) перья птиц  б) дерма  в) эпителий мочеполовой системы 

г) эмаль зубов  д) дентин зубов 

15. Обязательной частью всех клеток является 

а) цитоплазма    б) ядро   в) рибосомы 

г) плазматическая мембрана  д) микротрубочки 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 
каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок 

участник может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. 
Максимальное количество 37,5 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (15 суждений) 

1. + Хромопласты вместе с пигментами клеточного сока определяют окраску 

листьев, цветков и плодов. 
2. – Споры плаунов образуются в сорусах. 
3. –  Злаки – систематическая группа растений, объединяющая растения 

одного рода. 
4. + У вечнозеленых растений массовый листопад чаще всего приурочен к 

началу развития новых побегов из почек. 
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5. –  Околоцветник не может состоять только из чашелистиков. 
6. + Кровеносная система двустворчатых моллюсков незамкнутая. 
7. – У веслоногого рачка циклопа есть только один фасеточный глаз. 
8. – Кожные железы хорошо развиты у земноводных, но отсутствуют у всех 
пресмыкающихся. 
9. + У различных сумчатых животных выводковая сумка может открываться 
вперед или назад. 

10. – Млекопитающие не могут обходиться без белковой пищи более трех месяцев. 
11. – Диафрагма образована гладкой мышечной тканью. 

12. + Передача нервного импульса через химические синапсы осуществляется 

только в одном направлении. 

13. + Во время отдыха количество сахара в крови уменьшается. 

14. – Фагоцитоз является одним из проявлений хищничества у прокариот. 
15. – При партеногенезе образующиеся особи всегда гаплоидны. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество 15 баллов. 

Задание 4 

Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами  

А и Б), приведенные в каждом пункте этого раздела, и дайте ответ в 

форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Дифференциация клеток корня в области зоны корневых волосков. > 

Б. Дифференциация клеток корня в области зоны роста.  
2. А. Степень развития столбчатого мезофилла у светолюбивых растений. >  

Б. Степень развития столбчатого мезофилла у теневыносливых растений. 

3. А. Эффективность семенного размножения у гидрофитов. <  

Б. Эффективность семенного размножения у мезофитов.  
4. А. Плотность популяции белого гриба. < Б. Плотность популяции опят. 
5. А. Количество жаберных щелей у хрящевых рыб. > Б. Количество 

жаберных щелей у костных рыб. 

6. А. Количество ребер, образующих грудную клетку у пресмыкающихся. >  

Б. Количество ребер, образующих грудную клетку у птиц. 

7. А. Длина тела свободноживущих нематод. < Б. Длина тела паразитических 
нематод. 

8. А. Участие мышечных волокон в сгибании конечностей пауков. >  

Б. Участие мышечных волокон в разгибании конечностей пауков. 
9. А. Количество личиночных стадий в цикле развития кузнечика. >  

Б. Количество личиночных стадий в цикле развития бабочки. 

10. А. Количество костей, образующих запястье. > Б. Количество костей, 

образующих пясть. 
11. А. Число осей вращения в коленном суставе. < Б. Число осей вращения в 
плечевом суставе. 
12. А. Суточная потребность человека в белковой пище. < Б. Суточная 

потребность человека в углеводной пище.   
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13. А. Скорость прохождения пищи по тонкому кишечнику. < Б. Скорость 
прохождения пищи по толстому кишечнику. 

14. А. Продолжительность функционирования эритроцитов. >  

Б. Продолжительность функционирования лейкоцитов.  
15. А. Скорость распространения нервного импульса по 

немиелинизированным волокнам. < Б. Скорость распространения нервного 

импульса по миелинизированным волокнам. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно отмеченное 
сопоставление. Максимальное количество 15 баллов. 

Задание 5 

Связь строения и функции прослеживается у всех живых организмов. 

Объясните, какой отпечаток на строение эпителиальной, мышечной и 

нервной  тканей  накладывает их функционирование. 

Эпителиальная ткань отделяет внутреннюю среду организма от 
внешней,  осуществляя главным образом функцию защиты и связи с внешней 

средой. Эти функции и обуславливают особенности строения эпителиальных 
клеток: 

– так как это пограничная ткань, защищающая внутреннюю среду 

организма от неблагоприятных факторов внешней среды, клетки, соединяясь 
друг с другом различными способами, расположены очень плотно и образуют 
сплошной пласт; 

– повреждение одной или нескольких клеток однослойного эпителия 

приводит к митотическому делению соседних клеток, поэтому целостность 
слоя быстро восстанавливается (у многослойного эпителия митотической 

активностью обладают клетки самого нижнего – базального слоя); 
– эпителий, обладающий устойчивостью к действию механических, 

химических и микробных факторов имеет значительную толщину, является 
многослойным; 

– функция активного транспорта и всасывания веществ также 
принадлежит эпителиальной ткани, клетки которой обычно расположены в 
один слой, плоские (эндотелий кровеносных сосудов); 

– эпителий, выстилающий тонкий кишечник, имеет реснички на 
апикальном полюсе, которые позволяют в несколько раз увеличить поверхность 
всасывания продуктов переваривания; эпителий, выстилающий органы слуха и 

равновесия имеет волоски, именно они участвуют в восприятии звука и 

гравитации; эпителий воздухоносных путей имеет реснички, биение которых 
способствует перемещению по его поверхности и удалению слизи с микробами и 

частицами пыли; сама по себе слизь, выделяемая этими клетками, ослабляет и 

нейтрализует действие каких–либо реагентов; 
– эпителиальные ткани образуют большое количество желез в организме; 

железистые клетки – гранулоциты выделяют разнообразные продукты (секреты), 

обеспечивающие различные функции организма; в этих клетках хорошо развиты 

эндоплазматический ретикулюм, аппарат Гольджи, обильны митохондрии. 
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Мышечная ткань в отличие от других типов тканей обладает 
сократительной способностью, обеспечивающей передвижение организма и 

его органов в пространстве. Выполнению данной функции способствует 
хорошо развитый сократительный аппарат, состоящий из актиновых и 

миозиновых филаментов, расположенных определенным образом.  

– мышечные сокращения требуют большого количества энергии, которая 
накапливается в АТФ, а также ионы кальция, поэтому в структурных 
элементах мышечных тканей находится большое количество митохондрий, 

трофических включений (липидные капли, гранулы гликогена), кислород–

связывающий белок миоглобин, структуры, осуществляющие накопление и 

выделение ионов кальция (агранулярная ЭПС); 

– мышечные волокна должны работать синхронно, это достигается 

благодаря многочисленным щелевым соединениям между соседними 

элементами и иннервацией одним нейроном; кардиомиоциты сердечной 

мышечной ткани связаны друг с другом, образуя трехмерную сеть 
ветвящихся волокон; в местах соединения кардиомиоцитов находятся 
вставочные диски, обеспечивающие быстрое прохождение нервных 
импульсов, это дает возможность всем сердечным кардиомиоцитам 

сокращаться одновременно; 

– гладкомышечная ткань, участвующая в образовании стенок многих 
полых внутренних органов имеет некоторые особенности; она обеспечивает, 
как правило, сравнительно медленные продолжительные сокращения, 
представлена отдельными клетками веретеновидной формы; актиновые и 

миозиновые филаменты не образуют миофибрилл. 

Нервная ткань образована нейронами и клетками нейроглии. Нейроны 

способны воспринимать раздражение, приходить в состояние возбуждения, 

вырабатывать и передавать нервные импульсы благодаря следующим 

особенностям строения: 
– тело нейрона имеет крупное ядро, синтетический аппарат, его 

плазмалемма осуществляет рецепторные функции, так как в ней находятся 

многочисленные нервные окончания (синапсы), несущие возбуждающие и 

тормозные сигналы от других нейронов; 
– дендриты проводят импульсы к телу нейрона, получая сигналы от 

других нейронов, контактируя с ними в области особых цитоплазматических 
выпячиваний – дендритных шипиков; нейротрубочки и нейрофиламенты 

обеспечивают дендритный транспорт; 
– аксон – очень длинный отросток тела нейрона, обеспечивающий 

передачу информации на другой нейрон или к рабочему органу (мышце, 
железе); 

– передача нервного импульса осуществляется при непосредственном 

контакте нервных окончаний, при этом образуются синапсы, состоящие из 
синаптической щели, пресинаптической и постсинаптической мембран; 

работа таких синапсов заключается в транспорте медиатора (химического 

вещества) или электрического заряда (для электрических синапсов).  
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Критерии оценок: по 2 балла ставится за каждое объяснение связи строения с 
функцией предложенных типов тканей. Максимальное количество 

30 баллов. 

10  класс 

Задание 1 

Задание включает 30 вопросов, к каждому из них предложено 4 

варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который 

вы считаете наиболее полным и правильным. Перед буквой выбранного 

ответа поставьте знак «+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 

1. Основное запасное вещество у грибов 

а) крахмал  б) гликоген   в) волютин  г) жир 

2. Бактерии являются возбудителями 

а) оспы    б) чумы 

в) коревой краснухи  г) гепатита 

3. Запасные белки у растений накапливаются в больших количествах в 

а) хлоропластах     б) центриолях 

в) клеточном соке    г) митохондриях 

4. Мужской гаметофит голосеменных растений образуется из 
а) яйцеклетки б) антеридия в) мегаспоры г) микроспоры 

5. Слюнные железы, секретом которых осуществляется первичная 

обработка пищи, отсутствуют у 

а) кольчатых червей    б) двустворчатых  моллюсков 

в) ракообразных     г) паукообразных 

6. Раздельнополыми животными являются все представители червей 

а) нематод  б) кольчатых  в) ленточных  г) ресничных 

7. Органы слуха у кузнечиков находятся на 

а) первом сегменте брюшка   б) передних голенях  

в) груди у основания брюшка  г) передних крыльях в их основании 

8. Из перечисленных рыб к скатам относится 

а) пилонос    б) рыба-молот 

в) пила-рыба   г) морской ангел 

9. У жвачных парнокопытных отделом желудка, из которого отрыгивается 

полупереваренная пища для вторичного пережевывания, является 

а) рубец   б) сетка   в) книжка   г) сычуг 

10. В типе Хордовые дифференциация головного мозга на пять отделов 

впервые встречается у представителей класса 

а) Головохордовые б) Круглоротые  в) Рыбы  г) Амфибии 

11. На рисунке изображены глоточные зубы карпа. Они необходимы рыбе для 

а) защиты от нападения врагов 

б) определения вкуса пищи 

в) механического перетирания пищи 

г) защиты жаберных лепестков от повреждения пищевыми 

частицами 
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12. Сила, развиваемая мышцей, при постепенном увеличении ее длины 

а) не меняется   б) сначала растет, затем уменьшается 
в) сначала падает, затем увеличивается   г) уменьшается 
13. В воротную вену кровь оттекает от 

а) тонкой кишки, толстой кишки, желудка, мочеточника  
б) почек, надпочечников, селезенки 

в) тонкого и толстого кишечника, желудка, селезенки 

г) мочеточников, мочевого пузыря, селезенки, надпочечников 
14. В отличие от взрослого человека у ребенка до 6 - 7 лет отсутствуют 

а) резцы      б) клыки 

в) малые коренные зубы   г) большие коренные зубы 

15. Клетки слизистой оболочки имеют ворсинки в 

а) желудке      б) тонком кишечнике 
в) толстом кишечнике    г) во всех названных отделах 
16. Йод входит в состав гормона 

а) гипофиза     б) эпифиза 
в) щитовидной железы    г) поджелудочной железы 

17. Конкурентные отношения характерны для пары видов 

а) лиса и воробей    б) сова и воробей  

в) заяц и сова     г) лиса и сова 
18. Типичным примером комменсализма можно считать 

а) сожительство клубеньковых бактерий и бобовых растений 

б) взаимоотношение льва и растительноядных копытных 
в) использование непаразитическими формами насекомых нор грызунов в 
качестве убежищ 

г) отношения рака-отшельника и актинии 

19. Впервые опытным путем доказал отсутствие самозарождения у 

насекомых  

а) Антонио ван Левенгук   б) Франческо Реди 

в) Анри Фабр     г) Луи Пастер 

20. В лейкопластах происходит 

а) синтез АТФ      б) синтез гликогена 
в) синтез ассимиляционного крахмала  г) синтез вторичного крахмала 
21. Гликокаликс характерен для клеток 

а) растений  б) животных в) грибов  г) бактерий 

22. Полимерные молекулы НЕ встречаются среди 

а) белков  б) жиров  в) углеводов г) нуклеиновых кислот 
23. В состав белков взрослого человека входит незаменимых аминокислот 

а) 5   б) 10   в) 15   г) 20 
24. Останки питекантропа впервые были обнаружены в 

а) Южной Африке   б) Австралии 
в) Центральной Азии   г) Юго-Восточной Азии 
25. Ацидофилин образуется в результате сбраживания молока 

а) молочнокислыми бактериями   б) дрожжами 

в) смешанной культурой молочнокислых бактерий и дрожжей 

г) смешанной культурой молочнокислых и пропионовокислых бактерий 
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26. Грамположительные и грамотрицательные бактерии по-разному 

окрашиваются (по Грамму) из-за 

а) наличия или отсутствия капсулы 

б) различного состава и строения их клеточной стенки 
в) различной проницаемости их клеточной стенки для спирта 
г) различной устойчивости клеток к йоду 
27. К формам бесполого размножения относится 

а) партеногенез     б) гермафродитизм 

в) спорообразование    г) андрогенез 
28. Сохранение фенотипа особей в популяции в длительном ряду 

поколений является следствием 

а) дрейфа генов      б) движущей формы отбора 
в) стабилизирующей формы отбора  г) мутационного процесса 
29. Мутация в молекуле ДНК, которая приведет к минимальному 

изменению структуры белка 

а) замена одного нуклеотида   б) вставка одного нуклеотида 
в) потеря одного нуклеотида   г) потеря двух нуклеотидов 
30. Мужчина, у отца которого была группа крови 0, а у матери - группа 

крови А, имеет группу крови А. Он женился на женщине с группой 

крови АВ. Дети от этого брака не могут иметь группу крови 

а) 0     б) А   в) В   г) АВ 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 

каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество 30 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В 

случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. В качестве объектов биомониторинга, как правило, используют 

лишайники 

а) эпиксильные   б) эпифитные  в) эпилитные 
г) эпигейные   д) эпифильные 

2. Для суккулентов характерно 

а) плохое развитие или отсутствие механической ткани 

б) хорошее развитие механической ткани 

в) хорошее развитие древесины, обеспечивающей передвижение воды по растению 

г) наличие водоносной ткани в корнях, листьях и стеблях 
д) преобладание в пучках ксилемы и плохое развитие флоэмы 

3. В составе жилки листа вечнозеленого растения можно обнаружить 

а) ситовидные трубки с клетками спутницами    б) сосуды 

в) склеренхиму  г) уголковую колленхиму   д) камбий 

4. Растения, у которых имеется симбиоз с азотфиксирующими бактериями 

а) ольха  б) дуб  в) люпин  г) лютик  д) клевер 
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5. Кислород при фотосинтезе выделяют 

а) зеленые бактерии  б) пурпурные бактерии в) цианобактерии 

г) зеленые водоросли  д) высшие растения 

6. Из перечисленных классов к типу Кишечнополостные НЕ относятся 

а) корненожки   б) сцифоидные медузы 

в) гидроидные полипы  г) коралловые полипы 

д) ресничные черви 

7. Среди брюхоногих моллюсков по типу питания есть 

а) фитофаги   б) хищники   в) паразиты 

г) фильтраторы   д) падальщики 

8. Половое размножение печеночного сосальщика происходит в 

а) воде   б) теле моллюска  в) организме человека 
г) организме крупного рогатого скота  д) организме рыбы 

9. Жировые отложения в организме позвоночных животных выполняют 

функцию 

а) теплоизолирующую  б) энергозапасающую 

в) водозапасающую  г) накопления вредных веществ и метаболитов 
д) катализирующую обмен веществ 

10. Термолокаторы, воспринимающие инфракрасное излучение 

отсутствуют у 

а) ящериц    б) змей     в) черепах 
г) крокодилов   д) хвостатых земноводных 

11. В первые дни космического полета у пилота происходят следующие 

изменения (патофизиология) 

а) головная боль    б) отечность ног 
в) уменьшение секреции антидиуретического гормона 
г) уменьшение массы тела 
д) увеличение тонуса мышц-сгибателей 

12. У старого человека 

а) снижена секреция половых гормонов 
б) повышена секреция гонадотропных гормонов 
в) снижен иммунитет    г) повышена секреция тироксина 
д) увеличены  размеры ушных раковин 

13. В синтезе биологически активных веществ принимают участие 

следующие органы тела человека 

а) гипофиз     б) жировая ткань   в) сердце 
г) поджелудочная железа  д) печень 

14. Лейкоциты принимают участие в обеспечении 

а) фагоцитоза различных возбудителей   

б) распознавания раковых клеток   в) производства антител 

г) производства биологически активных соединений, обеспечивающих 
реакцию воспаления 
д) производства биологически активных соединений, влияющих на 
связывание углекислого газа с эритроцитами 
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15. Относятся  к идиоадаптациям 

а) мимикрия     б) покровительственная окраска 
в) предостерегающая окраска  г) половой диморфизм 

д) паразитизм 

16. Из эктодермы у хордовых животных образуются 

а) перья птиц     б) дерма 
в) эпителий мочеполовой системы  г) эмаль зубов 
д) дентин зубов 

17. Из названных углеводов к моносахаридам относятся 

а) лактоза  б) галактоза  в) манноза       г) сахароза  д) гликоген 

18. Признаки, по которым митохондрии и пластиды отличаются от 

других органоидов клетки 

а) имеют две мембраны   б) содержат рибосомы 

в) содержат внутри ферменты  г) имеют кольцевую молекулу ДНК 

д) имеют белки и ферменты в мембранах 

19. Из указанных групп микроорганизмов могут быть выделены из 
квашеной капусты 

а) дрожжи     б) сульфатредуцирующие бактерии 

в) молочнокислые бактерии  г) галобактерии  д) метаногены 

20. В растительной клетке синтез ДНК происходит в 

а) ядре    б) цитоплазме  в) митохондриях 
г) аппарате Гольджи  д) хлоропластах 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 
каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок 

участник может набрать за каждое тестовое задание от (-2,5) до 2,5 баллов. 
Максимальное количество 50 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (20 суждений)  

1. – Жгутик – обязательный компонент бактериальной клетки. 

2. + В меристемах растения происходит митотическое деление клеток. 

3. + Стебель имеет типичное анатомическое строение в области междоузлия. 
4. – Нектарники образуются только в цветках покрытосеменных растений. 

5. + У вечнозеленых растений массовый листопад чаще всего приурочен к 

началу развития новых побегов из почек. 

6. – Околоцветник не может состоять только из чашелистиков. 
7. + Только наличие стрекательных клеток является отличительным 

признаком кишечнополостных. 
8. – У дождевого червя анальное отверстие находится в средней части тела. 
9. – У веслоногого рачка циклопа есть только один фасеточный глаз. 
10. + У различных сумчатых животных выводковая сумка может открываться 

вперед или назад. 
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11. – Млекопитающие не могут обходиться без белковой пищи более трех месяцев. 
12. + По строению черепа можно определить была  змея ядовитой или нет. 
13. – Диафрагма образована гладкой мышечной тканью. 

14. + Желчный пузырь не относится к железам, так как не имеет железистых 
клеток. 

15. + Во время отдыха количество сахара в крови уменьшается. 

16. + Оптимальная температура – это узкий интервал температур, в котором 

культура микроорганизма имеет максимальную скорость роста. 
17. – При партеногенезе образующиеся особи всегда гаплоидны. 

18. + Реакции пластического и энергетического обмена протекают в клетке 
одновременно. 

19. + Нитрифицирующие бактерии активно участвуют в разрушении горных 
пород и каменных сооружений. 

20. – В живых организмах у углеводов есть только две функции – 

энергетическая и структурная. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 4 

Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами  

А и Б), приведенные в каждом пункте этого раздела, и дайте ответ в 

форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Интенсивность образования корней при укоренении черенка в ауксине. >  

Б. Интенсивность образования корней при укоренении черенка в цитокинине.  
2. А. Сосущая сила корня у растений умеренного климата. < Б. Сосущая сила 
корня у растений засушливых мест обитания.  
3. А. Интенсивность устьичной транспирации. > Б. Интенсивность 
кутикулярной транспирации.  

4. А. Концентрация ионов калия в замыкающих клетках при открывании устьиц. 

> Б. Концентрация ионов калия в замыкающих клетках при закрытых устьицах.  
5. А. Диаметр кольчатых и спиральных сосудов ксилемы. < Б. Диаметр 

лестничных и поровых сосудов ксилемы.  

6. А. Продолжительность периода вегетации у гидрофитов в сезонном климате. < 

Б. Продолжительность периода вегетации у мезофитов в сезонном климате.  
7. А. Количество ребер, образующих грудную клетку у пресмыкающихся. > 

Б. Количество ребер, образующих грудную клетку у птиц. 

8. А. Длина тела свободноживущих нематод. < Б. Длина тела паразитических 
нематод. 

9. А. Участие мышечных волокон в сгибании конечностей пауков. >  

Б. Участие мышечных волокон в разгибании конечностей пауков. 
10. А. Количество личиночных стадий в цикле развития кузнечика. >  

Б. Количество личиночных стадий в цикле развития стрекозы. 

11. А. Количество костей, образующих запястье человека. > Б. Количество 

костей, образующих предплюсну человека. 
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12. А. Количество воды, выводимое организмом здорового человека через кожу. >  

Б. Количество воды, выводимое организмом здорового человека через легкие. 
13. А. Атмосферное давление в грудной полости. < Б. Атмосферное давление 
воздуха в окружающей среде. 
14. А. Количество рибосомной РНК в клетке. > Б. Количество 

информационной РНК в клетке.  
15. А. Количество хромосом в ядре в профазе митоза. = Б. Количество 

хромосом в ядре в телофазе митоза. 
16. А. Разнообразие фенотипов в первом поколении при моногибридном 

скрещивании гомозиготных особей. = Б. Разнообразие фенотипов в первом 

поколении при дигибридном скрещивании гомозиготных особей. 

17. А. Норма реакции качественных признаков (окраска венчика цветка). <  

Б. Норма реакции количественных признаков (размер лепестков). 
18. А. Необходимая продолжительность светового дня для зацветания 

хризантемы. < Б. Необходимая продолжительность светового дня для 
зацветания ромашки. 

19. А. Масса головного мозга питекантропа. < Б. Масса головного мозга 
неандертальца. 
20. А. Вероятность выживания водорослевых клеток извлеченных из слоевища 
лишайников. > Б. Вероятность выживания грибного мицелия извлеченного из 
слоевища лишайников. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно отмеченное 
сопоставление. Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 5 

При изучении живых организмов (растений и животных) особое 

внимание уделяется опасным для человека ядовитым видам. Изучено, 

что биологические яды различной природы по–разному влияют на 

организм.  

А) Составьте классификацию ядовитых организмов по способу 

проникновения ядов в организм человека (подтвердите существование 

каждой предложенной Вами группы конкретными примерами). 

Б) Опишите механизмы воздействия ядов на разные системы 

органов. 

Яды — вещества, способные при попадании в живой организм извне в 
малых количествах вызывать резкое нарушение нормальной 

жизнедеятельности — отравление или смерть. 
А) По способу проникновения ядов в организм человека можно 

выделить следующие группы ядовитых животных и растений: 

1) при отсутствии непосредственного контакта с ядовитым организмом, 

вдыхая воздух, содержащий ядовитые вещества (у растений данные вещества 
входят в состав эфирных масел – магнолия, мак, лилия, черемуха); 

2) ядовитые вещества поступают через кожу или слизистую (глаза, рот); 
борщевик Сосновского – губительное воздействие усиливается при ярком 
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солнечном свете; земноводные – слизь содержит ядовитые секреты, возможны 

ожоги, сильные аллергические реакции, при попадании яда (саламандры, 

квакши, жаба зеленая) в открытую рану возможен летальный исход; 

3) яд проникает в организм благодаря различным ранящим 

приспособлениям: зубы у змей, хелицеры у пауков, ядовитая игла у 

скорпионов, жало у насекомых, колючки и шипы у рыб, стрекательные 
клетки кишечнополостных, жгучие волоски крапивы; 

4) яд может образовываться в процессе обмена веществ и накапливаться 

в определенных тканях и органах растений и животных, отравление 
происходит при их поедании (ягоды волчеягодника, картофеля, ландыша; 
семена белены, горького миндаля; корневище веха ядовитого; икра, печень 
рыб, моллюсков, насекомых); 

5) некоторые животные аккумулируют экзогенные яды и проявляют 
токсичность только при приеме ядовитых организмов в пищу (моллюски и 

рыбы, накапливающие в своем теле яд сине-зеленых водорослей, насекомые, 
питающиеся на ядовитых растениях). 

Б) Яд в организме распределяется неравномерно, большое влияние на 
этот процесс оказывают биологические барьеры, к которым относятся стенки 

капилляров, цитоплазматические мембраны. При детоксикации основная 
нагрузка приходится на печень и почки, поэтому при отравлениях чаще всего 

наблюдается поражение именно этих органов.  
Мы можем выделить следующие механизмы действия ядов: 
1) поражение кровеносной системы: разрушение эритроцитов приводит 

к выходу гемоглобина в плазму, ослабление сердечной деятельности, 

снижение артериального давления (яд пауков и гадюк); 

2) блокировка работы дыхательного центра, наступает паралич 

дыхательной мускулатуры, удушье (яд кобры, печень рыбы фуги); 

3) паралич скелетной мускулатуры (брюхоногие моллюски); 

4) поражение центральной нервной системы, помрачение сознания, 

психомоторное возбуждение, бред, галлюцинации, кратковременная слепота 
и глухота (кишечнополостные – медуза-крестовичок); 

5) нарушение процессов пищеварения (тошнота, понос, рвота) плоды 

крушины, жимолости лесной, при поедании плодов волчьего лыка 
наблюдается жжение во рту, тошнота, рвота, слабость, судороги. 

Критерии оценок: каждый способ проникновения яда в организм и 

механизм воздействия на системы органов оценивается по 3 балла. 

Максимальное количество 30 баллов. 

11  класс 

Задание 1 

Задание включает 35 вопросов, к каждому из них предложено 4 

варианта ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который 

вы считаете наиболее полным и правильным. Перед буквой выбранного 

ответа поставьте знак «+». В случае исправления должны стоять два знака «+». 
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1. Известно, что в процессе жизнедеятельности клетки одни виды 

пластид переходят в другие. Конечной стадией онтогенеза пластиды 

считается стадия 

а) пропластиды   б) хлоропласта     в) хромопласта        г) лейкопласта 

2. У растений эндогенное происхождение имеет 

а)  лист      б) пазушная почка 
в) боковой корень    г) корневой волосок 

3. Мезофилл листа хвойных растений 

а) дифференцирован на столбчатый и губчатый  б) складчатый  

в) однородный губчатый    г) однородный столбчатый 

4. Ассиметричные цветки считаются типичными для представителей 

семейства 

а) Сложноцветные б) Бобовые  в) Губоцветные  г) Орхидные 

5. Низшие грибы отличаются от высших по признаку 

а) отсутствие дифференциации плодового тела  
б) размножение спорами 

в) несептированный мицелий 

г) запасное вещество – крахмал  

6. Личинка большинства ракообразных называется 

а) парусник  б) науплиус  в) планула  г) церкария 

7. Среди позвоночных животных грудная клетка впервые появляется у 

а) земноводных     б) пресмыкающихся 
в) птиц      г) млекопитающих 

8. К одной экологической группе по месту обитания относятся птицы 

а) рябчик, тетерев, ласточка   б) чомга, цапля, кряква 
в) сокол, орел, сова    г) грач, воробей, синица 

9. Кость, не имеющая суставного соединения с другими костями скелета 

а) бедренная      б) ключица 
в) нижнечелюстная    г) подъязычная 

10. В наибольшем количестве организм человека теряет тепло при 

а) дыхании     б) выделении пищеварительных соков 
в) потоотделении   г) выведении мочи и экскрементов 

11. Корковый слой надпочечников вырабатывает гормон 

а) адреналин б) тироксин в) кортизон    г) глюкагон 

12. Первая из открытых и изученных желез внутренней секреции 

а) эпифиз  б) гипофиз  в) щитовидная железа  г) тимус 

13. Нервные клетки, расположенные в сердце между мышечными волокнами 

а) генерируют ритм сердцебиения 
б) являются нейронами парасимпатической нервной системы 

в) являются нейронами симпатической нервной системы 

г) выделяют в кровь адреналин 

14. При раздражении электрическим стимулом аксона мотонейрона 

посредине нервный импульс будет распространяться 

а) к телу нейрона     б) к его окончанию 

в) и к телу, и к окончанию нейрона  г) вообще не будет возникать 
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15. При активации симпатической нервной системы НЕ наблюдается 

а) расширение зрачков    б) сужение кровеносных сосудов 
в) сужение бронхов    г) подавление функции пищеварения 

16. В животной клетке изменение электрического заряда на клеточной 

мембране при возбуждении связано с ионами 

а) натрия и калия     б) магния и фосфора 
в) хлора и железа     г) кальция и йода 

17. Парасимпатические нервы  

а) увеличивают частоту и силу сердечных сокращений 

б) усиливают в печени и мышцах расщепление гликогена с образованием 

молекул глюкозы 

в) вызывают пилоэрекцию 

г) увеличивают секрецию пищеварительных соков 

18. Гипоталамус находится в 

а) переднем мозге     б) промежуточном мозге 
в) среднем мозге     г) заднем мозге 

19. Центр терморегуляции находится в 

а) продолговатом мозге    б) среднем мозге 
в) промежуточном мозге    г) мозжечке 

20. Видовая способность к размножению при отсутствии ограничений со 

стороны окружающей среды получила название 

а) лимитирующего фактора   б) биотического потенциала 
в) устойчивого развития   г) ёмкости среды 

21. Митохондрии отсутствуют в 

а) клетках растений    б) клетках скелетных мышц 

в) эритроцитах     г) В-лимфоцитах 

22. Процесс, посредством которого ионы калия поступают в клетку 

а) диффузия     б) активный транспорт 
в) осмос      г) облегченная диффузия 

23. Происхождение крыла птицы от свободной передней конечности 

свойственной четвероногим позвоночным наглядно иллюстрируется на 

примере птенцов 

а) страуса  б) киви  в) гоацина  г) пингвина 

24. Среди перечисленных бактерий фотосинтез с выделением О2 

осуществляют 

а) зеленые нитчатые бактерии  б) цианобактерии 

в) гелиобактерии     г) галобактерии 

25. Строгим анаэробом является возбудитель 

а) ботулизма б) сибирской язвы  в) туберкулеза г) дизентерии 

26. К эукариотическим микроорганизмам НЕ относятся 

а) дрожжи  б) коловратки  в) диатомеи г) стрептомицеты 

27. Организмы животных подавляют развитие вирусов за счет продукции 

а) антибиотиков  б) интерферона  в) лизоцима  г) гормонов 
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28. Полиплоиды возникают в результате 

а) комбинативной изменчивости  б) хромосомных мутаций 

в) генных мутаций    г) геномных мутаций 

29. Наименее вероятно участвуют в стабилизации трехмерной структуры 

большинства белков 

а) водородные связи    б) гидрофобные взаимодействия 
в) дисульфидные связи   г) эфирные связи 

30. К анализирующему скрещиванию относят скрещивание типа 

а) АаВВ х АаВb     б) ААВb х АаВb 

в) Aabb х ааВb     г) АаВВ х aabb 

31. При скрещивании AabbCc х АаВВсс при полном доминировании 

количество фенотипов у потомства 

а) 2    б) 4   в) 6   г) 8 

32. К Южноамериканскому центру происхождения культурных растений 

относятся 

а) огурец, баклажан, банан   б) овес, капуста, сахарная свекла 
в) картофель, тыква, томат   г) морковь, лен, яблоня 

33. Эра процветания рептилий, в конце которой они вымирают, 

появляются первые теплокровные животные, широко распространены 

голосеменные 

 а) Кайнозой  б) Палеозой  в) Мезозой  г) Протерозой 

34. Направленность эволюции задается 

а) изоляцией    б) мутационным процессом 

в) естественным отбором  г) популяционными волнами 

35. Характерным признаком аллопатрического видообразования является 

а) пространственное разобщение ареала исходного (родительского) вида 
б) территориальная изоляция особей необязательна 
в) новые виды возникают быстро, мгновенно 

г) связано с возникновением генных и геномных мутаций 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, 

каждый правильно выполненный тест (указан один верный ответ) 
оценивается в 1 балл. Максимальное количество 35 баллов. 

Задание 2 

Задание включает 20 вопросов с несколькими вариантами ответа  

(от 1-го до 5-ти). Перед буквами выбранных ответов поставьте знак «+». В 

случае исправлений должны стоять два знака «+». 

1. Основание листа принимает участие в формировании стебля у 

представителей семейства 

а) Злаковые   б) Лилейные  в) Розовые 
г) Осоковые   д) Зонтичные 
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2. Адаптациями к раннему цветению у древесных покрытосеменных 

можно считать 

а) редукцию околоцветника   б) развитие нектарников 
в) пигментацию антоцианом околоцветника и рылец пестика 
г)  осеннюю закладку генеративных почек 

д) цветение до распускания листьев 

3. В клетках красных водорослей можно обнаружить пигменты 

а) хлорофилл а  б) хлорофилл b  в) хлорофилл d 

г) фикоэритрин  д) фикоцианин  

4. Гаплоидными стадиями в цикле развития мхов являются 

а)  спора   б) протонема  в) гаметофит 
г) спорофит  г) гаметы 

5. Талломными или слоевищными организмами являются 

а) грибы   б) лишайники  в) мхи 

г) водоросли  д) плауны 

6. Современными организмами, подтверждающими происхождение 

многоклеточных животных от одноклеточных, считают 

а) актинию   б) губку   в) вольвокса 
г) трихоплакса  д) сфероцию 

7. К типу Инфузории относятся 

а) трипаносома   б) трубач   в) сувойка 
г) стилонихия   д) опалина 

8. На рисунке изображен представитель отряда 

а) Клопы   б) Вши    в) Блохи 

г) Клещи   д) Равнокрылые хоботные 

9. Туловищные почки имеют 

а) рыбы    б) земноводные 
в) пресмыкающиеся  г) птицы   д) млекопитающие 

10. Секреция соляной кислоты в желудке позвоночных необходима для 

а) поддержания стерильности внутри желудка (отсутствие микроорганизмов) 
б) активации пепсиногена 
в) умерщвления пищи, которая проглатывается живой 

г) денатурации белков 
д) быстрого слущивания и обновления верхнего слоя эпителия кишечника 

11. В состав предплюсны входят кости 

а) таранная   б) кубовидная  в) ладьевидная 
г) гороховидная   д) трапецевидная 

12. Толстая кишка состоит из отделов 

а) слепая кишка     б) подвздошная кишка 
в) прямая кишка     г) поперечная ободочная кишка 
д) двенадцатиперстная кишка 

13. Гладкомышечные волокна участвуют в образовании органов 

а) печени   б) легкого   в) кишечника 
г) языка   д) матки 
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14. В состав плазмы крови входят 

а) белки   б) жиры   в) мочевина 
г) хлорид натрия  д) лейкоциты  

15. При инсульте повреждение теменной части головного мозга может 

привести к нарушениям работы центров 

а) зрения   б) дыхания   в) чтения 
г) письма   д) речи 

16. Адреналин в норме оказывает следующие влияния на организм  

а) регулирует обмен минеральных и органических веществ 
б) сужает кровеносные сосуды 

в) тормозит пищеварение 
г) ускоряет работу сердца  
д) регулирует образование глюкозы из гликогена 

17. На среде состава: уксуснокислый натрий, сернокислый аммоний, 

фосфат калия, хлориды магния, железа, карбонат кальция, 

микроэлементы, можно выделить следующие группы микроорганизмов 

а) сульфатредуцирующие бактерии 

б) денитрифицирующие бактерии 

в) бесцветные серные бактерии 

г) бактерии-бродилыцики (например, клостридии) 

д) фототрофные бактерии 

18. К формам полового размножения относятся 

а) партеногенез   б) гермафродитизм 

в) спорообразование  г) андрогенез    д) гиногенез 

19. ДНК можно растворить в 

а) этиловом спирте    б) воде   в) феноле 
г) 0,9% водном растворе NaCl  д) хлороформе 

20. При анализирующем скрещивании по двум генам в потомстве может 

получиться 

а) один фенотип   б) два фенотипа   в) три фенотипа 
г) четыре фенотипа  д) пять фенотипов 

Критерии оценок: в тестах верные ответы выделены подчеркиванием, за 
каждый правильный ответ участник получает +0,5 балла, а за каждую ошибку 

снимается 0,5 балла. В зависимости от количества сделанных ошибок 

участник может набрать, за каждое тестовое задание, от (-2,5) до 2,5 баллов. 
Максимальное количество 50 баллов. 

Задание 3 

Задание на определение правильности суждений. Поставьте знак «+» 

перед номерами правильных суждений, знак «–» перед номерами 

неправильных суждений. (20 суждений)  

1. +  Сосуды отсутствуют в древесине голосеменных растений. 

2. + Красные водоросли или багрянки являются в основном 

многоклеточными морскими растениями. 
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3. + Заросток всех высших споровых растений развивается из споры. 

4. + Среди споровых растений только плауны имеют подземный или 
полуподземный заросток. 

5. – В строении зародыша семени двудольного растения выделяют части – 

корешок, стебелек, почечка, эндосперм. 

6. – Воспроизведение – увеличение числа особей одного вида. 
7. + Только наличие стрекательных клеток является отличительным 

признаком кишечнополостных. 
8. – У дождевого червя анальное отверстие находится в средней части тела. 
9. – У веслоногого рачка циклопа есть только один фасеточный глаз. 
10. – Иксодовый клещ – паразитическое насекомое, опасное для человека. 
11. + У различных сумчатых животных выводковая сумка может открываться 

вперед или назад. 

12. – Млекопитающие не могут обходиться без белковой пищи более трех месяцев. 
13. + По строению черепа можно определить была  змея ядовитой или нет. 
14. + У змей органы чувств, воспринимающие тепловые излучения могут 
находиться на верхних и нижних челюстях. 
15. – Все гормоны являются производными аминокислот, пептидов или белков. 
16. – Белки были первыми молекулами, обладающими каталитической 

активностью. 

17. + У мухи дрозофилы Y хромосома не оказывает существенного влияния в 
определении пола особи. 

18. + В отличие от первичной полости тела вторичная выстлана собственным 

эпителием. 

19. + Половой процесс низших растений, в котором принимают участие 
морфологически одинаковые мужская и женская гаметы, называется изогамия. 
20. – В результате мейоза всегда образуются гаметы. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно («+») и правильно 

неверно («-») указанное суждение. За каждую ошибку снимается по 1 баллу. 

Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 4 

Сопоставьте два утверждения или показателя (обозначены буквами  

А и Б), приведенные в каждом пункте этого раздела, и дайте ответ в 

форме: А>Б; А<Б; А=Б. 

1. А. Интенсивность образования корней при укоренении черенка в ауксине. >  

Б. Интенсивность образования корней при укоренении черенка в цитокинине.  
2. А. Сосущая сила корня у растений умеренного климата. < Б. Сосущая сила 
корня у растений засушливых мест обитания.  
3. А. Интенсивность устьичной транспирации. > Б. Интенсивность 
кутикулярной транспирации.  

4. А. Концентрация ионов калия в замыкающих клетках при открывании устьиц. > 

Б. Концентрация ионов калия в замыкающих клетках при закрытых устьицах.  
5. А. Диаметр кольчатых и спиральных сосудов ксилемы. < Б. Диаметр 

лестничных и поровых сосудов ксилемы.  



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  29

6. А. Продолжительность периода вегетации у гидрофитов в сезонном климате. < 

Б. Продолжительность периода вегетации у мезофитов в сезонном климате.  
7. А. Количество ребер, образующих грудную клетку у пресмыкающихся. > 

Б. Количество ребер, образующих грудную клетку у птиц. 

8. А. Длина тела свободноживущих нематод. < Б. Длина тела паразитических 
нематод. 

9. А. Участие мышечных волокон в сгибании конечностей пауков. >  

Б. Участие мышечных волокон в разгибании конечностей пауков. 
10. А. Количество личиночных стадий в цикле развития кузнечика. >  

Б. Количество личиночных стадий в цикле развития стрекозы. 

11. А. Количество костей, образующих запястье человека. > Б. Количество 

костей, образующих предплюсну человека. 
12. А. Количество воды, выводимое организмом здорового человека через 
кожу. > Б. Количество воды, выводимое организмом здорового человека через 
легкие. 
13. А. Атмосферное давление в грудной полости. < Б. Атмосферное давление 
воздуха в окружающей среде. 
14. А. Количество рибосомной РНК в клетке. > Б. Количество 

информационной РНК в клетке.  
15. А. Количество хромосом в ядре в профазе митоза. = Б. Количество 

хромосом в ядре в телофазе митоза. 
16. А. Разнообразие фенотипов в первом поколении при моногибридном 

скрещивании гомозиготных особей. = Б. Разнообразие фенотипов в первом 

поколении при дигибридном скрещивании гомозиготных особей. 

17. А. Норма реакции качественных признаков (окраска венчика цветка). <  

Б. Норма реакции количественных признаков (размер лепестков). 
18. А. Необходимая продолжительность светового дня для зацветания 

хризантемы. < Б. Необходимая продолжительность светового дня для 
зацветания ромашки. 

19. А. Масса головного мозга питекантропа. < Б. Масса головного мозга 
неандертальца. 
20. А. Вероятность выживания водорослевых клеток извлеченных из слоевища 
лишайников. > Б. Вероятность выживания грибного мицелия извлеченного из 
слоевища лишайников. 

Критерии оценок: по 1 баллу ставится за каждое верно отмеченное 
сопоставление. Максимальное количество 20 баллов. 

Задание 5 

Можно ли усовершенствовать корову? Предложите способы 

увеличения производства молока и мяса (при меньших затратах) и 

обоснуйте свои предположения. 

Изучение биологии, экологии и физиологии, генетики КРС – основа для 
увеличения продуктивности коровы. 

1. Высокий уровень кормления 
• питательные корма, сбалансированные по микроэлементам (2 балла) 
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• достаточное количество воды (1 балл) 

• использование тех кормов, которые не могут быть использованы человеком 

– грубые корма, отходы деревообрабатывающей промышленности – 

основа для получения биодобавок к основному корму (2 балла) 

• зеленые корма (1 балл) 

•  лактагонные (молокогонные) корма – корнеплоды, борщевик и т.д. (2 балла) 
2. Условия содержания 
• Для эффективного наращивания мышечной массы использовать 
прохладные помещения (чем холоднее климат, тем больше масса 
животного); для молочных пород лучше теплые помещения (2 балла) 

• Достаточный выгул (физическая тренировка мышц) (2 балла) 

3. Увеличение биологической активности бактерий в рубце  
• (от 9% до 33,1%) с повышением активности бактерий, больше образуется 

глюкозы из целлюлозы. Использовать для этого заселение бактериями (в 
качестве корма использовать силос и др. бактериальные добавки). (3 балла) 

4. Использование методов селекции 

• индивидуальный отбор: подбор племенных производителей по 

заданным признакам, искусственное осеменение (2 балла) 

• стимуляции суперовуляции для одновременного созревания 
нескольких яйцеклеток (3 балла) 

• гибридизация с последующим отбором; при создании гибридов в 
первом поколении наблюдается явление гетерозиса (увеличение 
продуктивности и устойчивости к неблагоприятным условиям)  

(2 балла): близкородственное скрещивание с целью перевода 
большинства генов породы в гомозиготное состояние (инбридинг)  
(2 балла); неродственное скрещивание особей одного и того же вида 
проводится с целью комбинации нескольких полезных признаков  
(2 балла) 

• возможно использование возвратного скрещивания, при котором 

происходит скрещивание родителей с потомством и наблюдается 

избирательное усиление заданных признаков (3 балла) 

• в последнее время ведется отбор по признаку – психологической 

устойчивости животных, что связано с механизацией сельского 

хозяйства (например, искусственное доение) (3 балла) 

5. Хорошее обращение с коровами – использование в этих целях музыки, 

ласково разговаривать с ними (1 балл) 

Критерии оценок смотри в тексте ответа. Максимальное количество  

35 баллов. 
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